

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 66 (4634)

ЧЕТВЕРГ, 3 июня 1976 года.

Цена 2 коп.

## Главное—качество дорожных работ

Сессия районного Совета депутатов трудящихся объявила с 1 июня по 1 июля месячник по строительству и ремонту автодорог в районе.

Наличие разветвленной сети хороших автомобильных дорог имеет большое значение для развития народного хозяйства любого района, и особенно для нашего, где основным видом транспорта является автомобильный.

Колхозы, совхозы, промышленные предприятия и другие хозяйствственные организации за последние годы проделали значительную работу по строительству дорог в районе. Общая протяженность автодорог в районе равна 283 километрам, из них 212 имеют твердое покрытие. Активно участвуют и ежегодно выполняют доведенные задания по дорожным работам Бурбасинское рудоуправление, совхозы Маканский, Таналыкский, Матраевский, Хайбуллинский, Степной, колхозы имени Ленина, «Красный доброволец», имени Калинина.

Однако дорожное хозяйство района не отвечает современным требованиям. Дороги строятся в ряде участков узкими, обочины не укрепляются. Много мостов на дорогах в аварийном состоянии, заужены, отсутствуют на них направляющие тумбы, колесоотбойные брусья. Специалисты дорожного участка слабо следят за качеством дорожных работ и за состоянием дорожных знаков. Места остановок автобусов, автопавильоны неудобны, не отвечают требованиям безопасности движения.

Сессия райсовета утвердила объем работ по строительству и ремонту автомобильных дорог на 251 тысячу рублей. Доведенное задание каждым хозяйством должно быть выполнено в дни месячника. Предстоит построить

5 километров дороги Первомайск—Богачека, завершить строительство дороги Акъяр—Янышево—пioneerский лагерь, произвести большой объем работ по ремонту и реконструкции автодорог.

Участки работ каждому хозяйству определены, многие организованы приступили к выполнению задания. Необходимо организовать дорожные отряды, бригады, звенья по выполнению строительных и ремонтных работ, укомплектовать их соответствующей техникой и рабочей силой с учетом двухмесячной работы каждого механизма, организовать между ними, социалистическое соревнование.

В дни месячника принять меры по значительному улучшению состояния автомобильных дорог до начала массовых перевозок сельскохозяйственных грузов. Проверить на всех дорогах состояние пути, принять меры по восстановлению старых и установке новых дорожно-сигнальных знаков, оградительных тумб и ограждений мостов, а также по строительству посадочных площадок и автопавильонов. Привести в надлежащее состояние подъездные пути к хлебоприемным пунктам, зернотокам, а также поземные дороги.

Надо привести в надлежащий порядок придорожные полосы и водоотводные сооружения, застелить резервы и откосы земляного полотна многолетними травами, систематически производить скашивание и уборку сорных трав вдоль дорог.

Культурно-массовая работа, хорошее питание, нормальные бытовые условия для дорожников—все должно способствовать высоким темпам и хорошему качеству строительно-ремонтных работ на автомобильных дорогах в дни месячника.

## ПРОГРАММА СОЗИДАНИЯ

### Выпуск автомобилей в 1980 году

в целом

2,1-2,2

млн.

В том числе грузовых — 800-825 тыс.

(Фотохроника ТАСС).

В районе КПСС

## В колхозе „Красное знамя“ плохо готовятся к уборке

Бюро райкома КПСС заслушало информацию председателя колхоза «Красное знамя» А. А. Хусинова, секретаря парткома В. Г. Ломакина «О ходе подготовки техники к заготовке кормов и уборке урожая» и отметило, что эта работа в колхозе развертывается медленными темпами. Из имеющихся в колхозе 23 зерновых комбайнов подлежат ремонту 18 и ни один из них ремонт не окончен. На ремонт в республиканскую специализированную мастерскую не сданы ни одного узла и агрегата. Не ремонтируются жатки, силоуборочные комбайны, машины и механизмы для подработки зерна. Уборочная техника за механизаторами не закреплена, планграфик ремонта по бригадам не составлен.

По началу заготовки кормов остается мало времени, но ремонт техники ведется неудовлетворительно. Из 18 сеноуборочных комбайнов отремонтировано только 3. А к ремонту граблей, стогометателей, пресс-подборщиков и другой сеноуборочной техники еще не приступили. В бригадах звенья по заготовке кормов не созданы, задания до исполнителей не доведены и не разработаны условия социалистического соревнования.

В колхозе медленно ведется посев кукурузы. На 28 мая план выполнен лишь на 30 процентов. Не уделяется должного внимания удобрению полей под эту культуру. С начала месячника объявленного решением бюро обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР, не вывезено ни одной тонны органических удобрений. Не принимаются меры к подготовке траншей и ям для закладки силюса и сенажа.

Руководители и специалисты колхоза не следят серьезных вывозов из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовки сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1976 году» и обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР «О мерах по обеспечению животноводства кормами на зимовку 1976—1977 годов», не организовали их изучение среди колхозников и не разработали плана мероприятий по их практическому претворению в жизнь.

Отмечено, что эти серьезные недостатки явились результатом поверхностного контроля со стороны парткома производственной деятельности управления колхоза, слабой требовательности к руководителям и специалистам по вы-

полнению задач, вытекающих из решений XXV съезда КПСС.

Бюро райкома КПСС признало работу правления колхоза и парткома по подготовке техники к заготовке кормов и уборке урожая неудовлетворительной и строго предупредило председателя колхоза А. А. Хусинова и секретаря парткома В. Г. Ломакина, и обязало их принять неотложные меры по устранению отмеченных недостатков, привести в полную готовность сеноуборочные машины, отремонтировать зерноуборочные комбайны, жатки, зерноочистительные машины к 1 июля и силоуборочные комбайны к 15 июня 1976 года.

Правлению и парткому колхоза предложено укомплектовать уборочные агрегаты механизаторами, создать звенья по заготовке кормов, их перевозке к местам зимовки скота, широко развернуть социалистическое соревнование среди механизаторов за достижение наивысшей производительности труда при высоком качестве работ и максимальном использовании технических возможностей уборочных машин. Приятия необходимые меры по выполнению доведенных заданий по заготовке 1000 тонн сена, 2000 тонн сенажа, 4000 соломы, 9000 тонн силюса, 800 тонн ветоцных и других видов кормов. Подготовить на весь заготавливаемый объем сенажа и силюса ямы и траншеи, в том числе на 800 тонн облицованные.

Партком и правление колхоза в трехдневный срок обязаны разработать план мероприятий по заготовке кормов, подготовке и проведению уборки урожая 1976 года и организовать их обсуждение на собраниях колхозников. В ходе подготовки техники к уборочным работам обращать особое внимание на качество ремонта, регулировку, герметизацию комбайнов и оборудование их половосборщиками.

Райобъединение «Сельхозтехника» должно оказать необходимую помощь колхозу в выделении запасных частей и материалов для сеноуборочных машин, зерновых комбайнов, тракторов и другой техники. Обеспечить своевременное получение колхозом техники, выделенной из фондов 1976 года.

Редакция районной газеты «Знамя труда» обязана систематически освещать ход подготовки техники к уборочным работам.

## Полевым работам—четкий ритм

Полностью завершили сезоны зерновых культур колхозы ордена Ленина Матраевского, Маканского совхозов, колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец». Однако некоторые хозяйства до сих пор не выполнили план посева и приставили эту работу. Задача состоит в том, чтобы полностью провести посев на всех запланированных площадях. Надо в ближайшие дни завершить посев кукурузы и посадку картофеля. Об этом и шел разговор на совещании с главными агрономами колхозов и совхозов района.

В то же время поставлена задача уже сейчас организовать уход за посевами, вести химическую прополку зерновых наземным способом и при помощи авиации, посевное боронование, а затем междурядную обработку

пропашных культур. Усилить темпы вспашки парового клина и организовать за ним надлежащий уход.

На совещании также отмечалось, что в районе неудовлетворительно идет выполнение заданий по вывозке и внесению органических удобрений. В Таналыкском, Хайбуллинском совхозах, в колхозах имени Фрунзе, имени Ленина и ряде других хозяйств пока еще не организованы звенья и отряды по вывозке удобрений собственными транспортными силами, надеются на помощь извне.

Главный инженер управления Р. Г. Худайбердин подчеркнул об ответственности агрономов за состояние дел в хозяйствах по охране труда и технике безопасности.

На совещании выступил второй секретарь райкома КПСС А. Ф. Бикбов,

# Бурбайское ПЛЕМЯ

## Комсомолец его имя

Каждый день жители Бурбая видят на улице деловито, неторопливо снующую уже не новую автомашину с короткой надписью по крутым бокам цистерны «Водовоз». Она появляется то у автотранспортного цеха, то у горнообогатительной фабрики, то в Маканской шахте. И всюду ее ждут, ибо в доставляемой ею воде нуждаются многие участки производства рудоуправления.

За рулем этой машины сидит молодой парень, комсомолец Сергей Редин. Полная нужность и важность своей работы, Сергей с большой ответственностью относится к работе и добивается хороших производственных показателей. Об этом свидетельствуют знак ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки», которым Сергей Редин награжден за успехи в прошлой пятилетке, звание ударника Коммунистического труда. Недавно Сергей ездил по туристической путевке в Ереван, Баку, отдыхал в молодежном туристическом лагере. Этой путевкой он также был премирован за хорошую работу.

Но не только в труде Сергей впереди. Он принимает активное участие в общественной жизни комсомольской организации Бурбайского рудоуправления. Комсомольцы избрали его членом комитета ВЛКСМ рудоуправления и в нем он заведует сектором учебы молодежи. В своем коллективе он избран членом бюро ВЛКСМ и заместителем секретаря комсека. К общественному поручению Сергея Редина относится также серьезно, как и к труду. Есть его заслуга в том, что все комсомольцы автотранспортного цеха неплохо занимались в сети комсомольского и партийного политпросвещения и организованно завершили учебный год.

Сергей Редин, как и все комсомольцы рудоуправления, с большим воодушевлением воспринял исторические решения ХХV съезда КПСС. Он принял высокие социалистические обязательства и ныне успешно претворяет их в жизнь.

Ф. ХУЖАМБЕРДИН,  
секретарь комитета  
рудоуправления.

## В составе звена молодежь

В первом году десятой пятилетки выращивание корнеплодов в совхозе «Степной» уделяют большое внимание. Создано механизированное звено во главе с опытным механизатором Х. Мухтасаровым. В составе звена в основном комсомольцы, хорошо зарекомендовавшие себя на производстве.

Комсомольцы с первых же дней весенне-полевых работ с большим желанием и рвением взялись за дело. На своих быстрых «Беларусях» они своевременно внесли удобрения, и в короткий срок, за 5 дней засеяли отведенную

## Комитет ВЛКСМ и спортивное лето

ИЗДАВНА спортсмены Бурбайского рудоуправления занимают ведущее место в спортивной жизни района. Вот и прошлый спортивный сезон принес немало побед любителям физкультуры и спорта Бурбая. Так, команда по национальной борьбе, которой руководят К. Х. Камалов, завоевала 1 место в районе и второе — по зоне Зауралья. Женская волейбольная команда также завоевала призовое место в зональном соревновании по Зауралью. Футболисты рудоуправления приняли активное участие во многих проводимых соревнованиях. Из

спортивных Бурбай шахтер Юрий Исиметов стал чемпионом Зауралья по национальной борьбе в наилегчайшем весе. Николай Сидоренко стал обладателем чемпионского титула района по настольному теннису. И еще множество дипломов, граммот, вымпелов и кубков было завоевано спортомсменами Бурбая в 1975 году.

Большинство спортсменов являются комсомольцами, поэтому комитет ВЛКСМ рудоуправления постоянно держит в поле зрения комитет по спорту оказывает ему помощь, совместно разрабатывает мероприятия и проводит их в

жизнь. И на летний период комитет комсомола совместно со спортомитетом (методист М. Л. Привалов) разработал план спортивных мероприятий. В этот план входит участие в волейбольных соревнованиях по ДСО «Труд» в Зауральской зоне, в первенстве района по футболу, в легкотяжелых соревнованиях района, организация сдачи норматива ГТО по цехам, проведение спортивных праздников в Бурбайе в День металлурга и в День физкультурника и многие другие. Все это четко и ясно распределено и утверждено на

заседании комитета комсомола.

Намеченные мероприятия уже осуществляются. Регулярно проходят занятия секций волейболистов, футболистов, теннисистов, по легкой атлетике, штангистов, по национальной борьбе, по борьбе самбо. В коллективе около 500 значков ГТО, много разрядников.

Комитет ВЛКСМ и комсомольское бюро цехов проводят работу по улучшению спортивной базы. Так, комсомольцы Маканской шахты провели субботник по устройству спортивной площадки. Намечено еще ряд комсомольских суб-

ботников по устройству спортивных площадок, ремонту стадиона.

Но у комитета ВЛКСМ и спортсменов немало трудностей, которые мешают дальнейшему развитию спорта. Масштабы соревнований всегда ограничиваются только районными, в лучшем случае зональными, а в республиканских уже несколько лет не принимали участия, хотя есть сильные спортсмены, которые могли бы достойно соперничать на соревнованиях высокого уровня. Добровольного спортивного общества «Труд» в районе нет, а ДСО «Урожай» зачастую на районные соревнования

посыпанным. Но рядом с ним был добрый и опытный наставник, коммунист Василий Аполлонович Николаев, который всегда был готов и делом и советом оказать ему помощь.

Прошел год. Уже уверенно стал работать Гали. Вскоре при новом комплектовании агрегатов, он стал работать в паре с Юлаем на одном тракторе. Нет. Не жалеет Гали, что выбрал трудную, но почетную работу, механизаторскую. Днем напряженная работа, вечером вместе с друзьями учился в кружке комсомольского политпросвещения, участвует в мероприятиях дома культуры.

Но есть у него мечта — учиться дальше. Учиться, чтобы лучше познать механизмы, сельскохозяйственные машины. Поэтому он наметил себе ближайшую цель — поступить в отделение механизации Белебеевского сельхозтехникума.

Это будущее. А сегодня он наравне со старшими товарищами завершил весенне-полевые работы. А осенью вместе с ними он будет гордо смотреть на колосающиеся золотые поля. Это его право, ибо он хлебороб!

З. ЯРБУЛОВ.

## По семейным традициям ОН — ХЛЕБОРОВ

Ранним весенним утром дневная смена механизаторов подъезжала к полю, где на туже гудели несколько ярко-красных тракторов. Гали еще издали увидел свой агрегат и подумал, что хорошо поработал за ночь его друг и сменщик Юлай Давлетбаев. Ведь еще вечером это поле лежало в гребнях и комьях, а уже выглядит как ровное футбольное поле.

Вскоре агрегаты выехали на край поля. Учетчик тут же начал высчитывать сменную выработку ночной смены, а Гали вместе с прибывшими трактористами начал осматривать свой ДТ-75, хотя всегда уверен, что у Юлана трактор всегда в порядке. Однако он проверил уровень масла, подтянул ослабевшие крепления, очистил борона, заправил трактор соляркой и только затем вывел агрегат на поле.

Утро было теплым, солнечным и безветренным. Недавно выпавший дождь вселил надежду в сердце механизаторов, что урожай в этом году все-таки будет: все это радовало и Гали с подъемом вел машину. И трактор

Так стал механизатором Гали Валитов. Трудновато приходилось ему на первых порах работать на тракторе, хотя при изучении узлов и агрегатов в школе все каза-

## Служат парни Родине

### РАЗДЕЛЯЕМ РАДОСТЬ

Благодарственное письмо от командования войсковой части, где служит их сын Марс, получили жители поселка Целинный Мазтара-гай и Шамсинур-апай Аслаевы. Их сын является отличником боевой и политической подготовки, служит примером для других.

— За время службы в нашей части, — говорится в присланном письме, — комсомолец Марс Аслаев проявил себя дисциплинированным, добросовестным воином. Выражается надежда в том, что наш земляк до конца срока своей службы останется верным своей присяге, будет зорко стоять на охране рубежей любимой Отчины.

Правда, приятное удовольствие доставляет наша молодежь родителям, служа в рядах Вооруженных Сил. Таких писем с подобными благодарностями были, есть и дальше будут идти в редакцию нашей газеты через родителей солдат. И мы с большим желанием будем их печатать, разделяя радость тружеников района.

И. КУДАБАЕВ.

НА СНИМКЕ: Аслаев Марс.



спортивных рудоуправлений не допускает, мотивируя тем, что бурбайцы относятся к ДСО «Труд». Даже такие мелочи, как отсутствие в магазинах спортивного инвентаря, низкое его качество, и то влияют на спортивную жизнь.

Но несмотря на эти трудности, можно быть уверенным, что под руководством партийной, профсоюзной и комсомольской организаций спортсмены Бурбайского рудоуправления достигнут больших успехов в летнем спортивном сезоне. Тем более сезон этот олимпийский. И хорошо было бы, если все спортивные коллективы района позаимствовали опыт бурбайцев.

З. САМИГУЛЛИН.

# Силосование веточных кормов

Создание прочной кормовой базы животноводства на зимний период 1976—1977 годов является основным фактором, обеспечивающим сохранность поголовья и повышение его продуктивности.

В опубликованном на днях постановлении обкома КПСС и Совета Министров БАССР перед колхозами и совхозами республики поставлена задача заготовить на каждую условную голову по 24—25 центнеров кормовых единиц. Для этого необходимо наряду с интенсификацией полевого кормопроизводства, повышением продуктивности природных кормовых угодий и улучшением сенокосов и пастбищ принять другие меры по эффективному накоплению кормов.

Одним из важных резервов является заготовка веток. Недостача грубых кормов должна быть перекрыта за их счет. О ценности веточного корма свидетельствует опыт прошлой зимовки скота Хозяйства Илишевского, Учалинского, Миякинского, Стерлибашевского районов, заготовили по 17—25 тысяч тонн веточного корма, и это позволило им благополучно провести стойловое содержание животных.

Нынешним летом в колхозах и совхозах республики предстоит заготовить не менее одного миллиона тонн веточных кормов. Возможности для этого имеются. В первую очередь необходимо использовать участки леса, выделяемые под лесозаготовки, рубки ухода, санитарные рубки, а также закустаренные площади, предназначенные для раскорчевки. С каждого заготовленного кубометра древесины ели в среднем можно получить около 80 килограммов мелких веток, с кубометра сосны—30, лиственных пород—до 100 килограммов.

Запрещается использовать для заготовки веточного корма подрост главных лесообразующих пород. Заготовка древесной зелени должна проводиться под руководством и контролем специалистов лесхозов и лесничеств.

Наиболее эффективным и доступным методом заготовки веточного корма

в условиях нашей республики является силосование. Если при заготовке веточных кормов в виде споров и веников потери питательных веществ достигают 45—50 процентов, а потери каротина—70—80 процентов, то при силосовании они не превышают соответственно 14 и 17 процентов.

Для силосования наиболее пригодны ветки лиственных деревьев — клена, березы, дуба, ивы, яльма, липы, осины, тополя, а также кустарников — акации, тальника и другие. Веточные корма силосуют в смеси с соломой, или с зеленой массой, или с обоями компонентами одновременно.

Силосование веточных кормов проводят только в облицованных или покрытых изнутри полиэтиленовой пленкой траншеях. Размеры траншей зависят от возможности заполнения их массой в течение 2—3 суток. Расчет емкости траншей: один кубометр силоса из веток весит 0,5—0,6 тонны. Для силосования веточных кормов можно с успехом использовать также сенажные башни.

Технология силосования несложна. Корм готовят только из свежесобранных веток. Толщина веток в комле не должна быть более одного сантиметра. Измельчение массы производится на агрегатах «Волгарь-5», РСС-6, РСБ-3,5, которые устанавливаются непосредственно возле траншей. Для повышения производительности этих машин целесообразно измельчать ветки предварительно, на месте их сбора при помощи силосного комбайна КС-2,6, косилки-измельчителя КУФ-1,8 или КИК-1,4 со снятым или отключенным режущим аппаратом. Измельченные ветки и солома силосуются в соотношении 1:2.

Для нормального процесса силосования, а также повышения питательности и вкусовых качеств корма в силосуемую массу добавляется специальный раствор. Готовится он следующим образом: в отдельной емкости растворяют в чистой воде из расчета на одну тонну сухой соломы 2—2,5 литра бактериальной закваски, 20 литров обрата или молочной сыворотки

и по 10—15 килограммов поваренной соли и мочевины. Для того, чтобы довести влажность массы до необходимых 65—70 процентов, на тонну сухой соломы добавляется до 1000—1500 литров воды.

Рабочий раствор перед внесением его в силосуемую массу перекачивается в нужных количествах в емкость с чистой водой, установленную непосредственно у траншеи. Для подачи раствора в траншее используются обычные насосы, мотопомпы, а также жижесборники АНЖ.

## Советы специалистов

Силосование веточного корма начинается с того, что на дно траншеи укладывается слой измельченной соломы толщиной 30—40 сантиметров и уплотняется при помощи тяжелых тракторов К-700, С-100 и других. На поверхность утрамбованной соломы равномерно накладывается слой измельченных веток в 30—35 сантиметров, а где есть возможность, посыпается концентрированными кормами из расчета 40—50 килограммов на тонну сухой соломы. После этого уложенная в траншее масса равномерно заливается рабочим раствором и снова тщательно трамбуется. В процессе трамбовки силосуемая масса хорошо перемешивается.

В такой последовательности заполняется вся траншея. С учетом последующей усадки уровень уложенной и утрамбованной массы в свежезаполненной траншее должен возвышаться над уровнем ее краев на 1,3—1,5 метра.

Силосная масса после заполнения траншеи еще раз тщательно трамбуется, затем укрывается полиэтиленовой пленкой в два слоя и засыпается слоем земли в 25—30 сантиметров. С наступлением устойчивых морозов слой земли убирается бульдозером, а масса укрывается соломой.

Качество силоса во многом зависит от быстроты заполнения траншеи. Продолжительность закладки

массы на одном объекте, как уже было сказано, не должна превышать 2—3 дней.

При закладке массы с соблюдением требований технологии силос через месяц-полтора после укладки готов для скармливания. В одном килограмме силоса из веточных кормов в среднем содержится 0,13—0,15 кормовой единицы и 10—12 граммов переваримого протеина.

Хороший силос получается, когда измельченные веточные корма силосуют в смеси с зелеными кормами (однолетними и многолетними травами, подсолнечником, ботвой корнеплодов, камышом и другой болотной растительностью, сорняком разнотравьем и т. д.). Соотношение веточных кормов и зеленой массы в силосе может колебаться от 2:3 до 1:1.

При включении в состав силоса соломы целесообразно брать веточный корм 30—35 процентов, зеленой массы—20—25, соломы—40—50 процентов. В этом случае в силосуемую массу вносятся те же добавки, что и при силосовании веточного корма с одной соломой. Расчет добавок производится по соломе.

Питательность одного килограмма силоса из смеси веток березы, клена, липы, дуба в Уфимском совхозе составила: кормовых единиц—0,20, переваримого протеина—16 граммов. Силос из веточного корма в колхозе «Путь Ленина» Бирского района содержал 0,14 кормовых единиц, 11 граммов переваримого протеина.

В Казангуловском опытном хозяйстве Башкирского НИИСХ в одном килограмме веточного корма, засилосованного по этой технологии, после восьмимесячного хранения содержалось 0,15 кормовых единиц, 13 граммов переваримого протеина и 29 миллиграммов каротина. Силос имел приятный запах, нормальную кислотность и охотно поедался животными.

Ниже приводятся примерные нормы скармливания силоса из веточных кормов (в килограммах на одну голову в сутки):

коровам и нетелям 12—15  
Молодняку крупного ро-

гатого скота старше одного года 9—10  
Молодняку в возрасте 6—12 месяцев 4—6  
Овцам взрослым 1,5—2,0  
Молодняку овец 0,8—1,0

Колхозники и рабочие совхозов на своих усадьбах для скота, находящегося в личной собственности, также могут силосовать древесную зелень и другие виды кормов (крапива, сорная и другая растительность). Для этой цели необходимы простейшие силосные сооружения объемом 3—4 кубических метра.

Для предотвращения обваливания стен емкостей целесообразно придавать им конусообразную форму, диаметром по поверхности 2—2,5 метра, глубиной 1,5 метра. Внутреннюю поверхность желательно затереть раствором глины.

Измельченный веточный корм в смеси с другими вышеуказанными компонентами укладывается в траншее, покрытую изнутри полиэтиленовой пленкой. Уровень свежесложенной массы должен превышать уровень поверхности земли на полметра. Ввиду малого объема емкости достаточно ручной трамбовки массы по мере наполнения. Там, где имеется возможность, следует в течение получаса использовать легкие тракторы.

Тут тоже важны быстрая закладка, тщательность перемешивания и плотное укрытие пленкой, затем слоем земли.

Колхозы и совхозы должны всячески помочь владельцам личного скота в обеспечении их полиэтиленовой пленкой, солью, мочевиной, в подвое массы, измельчении ее и трамбовке.

Своевременное использование всех резервов накопления кормов позволит животноводам колхозов и совхозов республики выполнить задачи, поставленные по увеличению производства продуктов животноводства в первом году десятой пятилетки.

**А. ГАФУРОВ,**  
заведующий отделом  
животноводства НИИСХ.

**А. ИЗМАИЛОВ,**  
старший научный  
сотрудник НИИСХ.  
(Из газеты «Советская Башкирия» № 119).

## В Петропавловском отделении

### Идут удобрения

В Петропавловском отделении ордена Ленина Матрёсского совхоза на вывозке навоза занято 5 тракторов. Особенno производительно работают механизаторы коммунист С. Нутфулдин, Ф. Иссян-

таев, Р. Ярмухаметов, которые ежедневно нормы перевыполняют на 125—140 процентов. Бесперебойную работу на погрузке обеспечивает тракторист Р. Такаев.

### Полным ходом

идет ремонт сеноуборочной техники. Свою закрепленную

## Дожди по заказу

**КАЗАНЬ.** (ТАСС). Пять тысяч насосных станций и поливальных установок включены в работу к сегодняшнему дню в Татарии. Им предстоит полить более 150 тысяч гектаров лугов и пастбищ. Дожди, которые начинаются с

пульта управления, будут идти днем и ночью. Особенно ждут влагу угодья юго-восточных районов, где осадков весной выпало недостаточно.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
3 июня 1976 г., 3 стр.

Решения XXV съезда КПСС—в жизнь!

## ВСЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

Среди социальных задач, намеченных XXV съездом партии на десятую пятилетку, нет более важной, чем забота о здоровье советских людей. Вопросы охраны здоровья населения по-прежнему остаются в центре внимания. С особым удовлетворением встретили труженики ордена Ленина Матраевского совхоза намеченную на десятую пятилетку программу расширения строительства амбулаторно-поликлинических учреждений и аптек в сельской местности, повышения качества медицинского обслуживания и уровня организации работы в учреждениях здравоохранения.

Большое внимание уделяют дирекция и рабочий комитет нашего совхоза материально-

му обеспечению нашей участковой больницы. По инициативе директора совхоза Б. И. Лобанова для больницы приобретены красивые и удобные современные деревянные койки. Куплены очень красивые и изящные гардины. Установлены газовые плиты, при входе в коридор красуется огромное трюмо.

Для больницы совхоз выделяет необходимые продукты питания: мясо, молоко, хлеб. Причем продукты доставляются по поручению дирекции совхозного колхозника. Так что об этом не надо забывать ни главному врачу Н. А. Ашировой, ни завхозу.

Дирекция проявила заботу о строительстве водопровода и канализации. В больницу поступает холодная и горячая

вода. Принимаются меры по расширению здания больницы. Недавно начал работать зубной кабинет. Много медицинского оборудования для больницы совхоз приобретает на свои средства.

Хорошую инициативу проявили рабочие Центрального отделения. Когда коллектив отделения был награжден телевизором «Электрон», управляющий К. М. Казаков спросил: «Где поставим—на ферму или в бригаду?». Рабочие предложили телевизор отдать больнице. И теперь больные по вечерам находятся у голубого экрана.

Коллектив больницы, больные от всей души благодарили руководителей совхоза за внимание и постоянную заботу.

Р. ДЕВИЦКАЯ,  
завхоз больницы.

благодарность и признательность за полученные знания.

Директор школы М. М. Атанов, учительница З. Н. Сафина, М. М. Каипова, от имени родителей Галия Харисова пожелали успехов выпускникам школы в дальнейшей учебе, труде, дали им полезные советы.

Извещая об окончании в школе учебного года, Ильдус Атанов дал последний звонок.

З. ИТБАЕВ.

им успешно сдать экзамены. От имени первоклассников Насима Рамазанова произносит поздравительное слово своим старшим друзьям. Затем учащиеся первого и второго классов преподносят выпускникам цветы, а они дают своим учителям памятные открытки, букеты цветов, прочитали им стихотворения, в которых выражали глубокую

## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК

В Исянгильдинской восьмилетней школе прошел праздник «Последнего звонка». На правом фланге высотившихся на линейку учащихся нарядные, радостно улыбающиеся восьмиклассники с букетами живых цветов. Все ученики, от первоклашек до семиклассников тепло поздравляют выпускников с последним звонком, желают

## Наша сборная—в финале СПОРТ

Впервые у нас в районе проведены зональные соревнования по футболу на первенство Башоблсовета ДСО «Урожай» на кубок «Золотой колос».

В зоне поселка Уфимск ордена Ленина Матраевского совхоза должны были встретиться футбольные команды из шести районов Башкирского Зауралья. Однако из-за неблагоприятных погодных условий команды ряда районов не смогли приехать. Приехала команда Учалинского района—сборная районного объединения «Сельхозтехника».

Несмотря на дождь, к 10 часам утра на стадионе собралось много людей. Участники игры построились на торжественное открытие соревнований. После церемонии

обмена памятными вымпелами главный судья В. Голубцов подает свисток и игра начинается.

С первых же минут сборная нашего района начинает упорный нападок на ворота гостей и на 15-ой минуте мяч влетает в сетку учащиков. К концу первого тайма вратарю учащиков приходится всего 5 минут, когда нападающий нашей сборной П. Кузнецов посыпает в сетку ворот третий мяч. Этим и закончилась встреча. Наши футболисты вышли в финал, который состоится 4—9 июня на стадионе Байрамгуловского совхоза Учалинского района. Успехов вам, в финале!

К. АБДУЛЛИН.

организатор зонального соревнования, председатель райсовета ДСО «Урожай».

НА СНИМКЕ: команда-победительница зональных соревнований.

Фото К. КАЗАККУЛОВА.



Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Хайбуллинская типография Управления по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Совета Министров Башкирской АССР. Заказ № 11.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дубляжу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

## Не уроним чести школы

Вот и пролетели наши школьные годы. И мы уже не ученики. Пройдет совсем немного времени, и мы, сдав последние экзамены, разойдемся в разные стороны.

Сейчас каждый выпускник решает налегкую для себя задачу—чему посвятить себя? Конечно, не будет двух одинаковых судеб: у каждого свои интересы, своя склонность к чему-либо. И у каждого из нас, кто вступает в самостоятельную жизнь, наступает переломный момент. Отныне он должен будет решать все вопросы самостоятельно.

А ведь казалось, что и в школу-то мы пришли совсем недавно. Словно вчера привели нас родители. Словно вчера мы, первоклассники, чуть смущенные торжественной атмосферой, стояли с цветами в руках перед школой. И, кажется, совсем недавно прозвенел первый в нашей жизни школьный звонок. А

сегодня уже прозвучал последний, последний радостный и чуток печальный.

Много времени прошло с тех пор. Но в памяти свежи воспоминания прошедших десяти лет. Всплывают картины школьной жизни. И, конечно, всегда перед глазами наша первая учительница. Кто, как не она, дала нам первые знания, заложила в душу любовь к прекрасному добруму? И теперь, вспоминая все эти годы, невольно испытываешь чувство глубокой благодарности за ее труд.

А потом?! Сколько учителей прошло через нашу жизнь! И все они старались передать нам часть своей души, чувств, знаний. И хочется заверить наших учителей: где бы мы ни оказались, чем бы ни занимались—мы постараемся не уронить чести нашей школы!

Тагир ШАЙМАРДАНОВ,  
выпускник Акъярской  
средней школы.

## Чтобы вернулись силы

В центральном отделении ордена Ленина Матраевского совхоза ежегодно работает полевая кухня. В основном она обслуживает тех, кто в летнее время занят на полевых работах.

И мне, как агитатору, часто приходится бывать здесь. Во время обеденного перерыва встречаюсь с механизаторами, собираю материалы для очередного номера «боевого листка», «молнии».

В вагончике, где размещена кухня, всегда чисто и уютно. Хозяйки кухни, прежде чем приступить к приготовлению пищи, тщательно убирают вагончик, кругом вытирают пыль мокрой тряпкой. Механизаторы отделения с большим удовлетворением обедают здесь, набирают силы и бодрость для работы.

Все это дело рук старшего

повара Н. М. Грехно, ее помощниц В. Хаблаковой и Р. Каримовой.

— Для нас небезразличен внешний вид кухни, ее уют, — говорит Нина Михайловна Грехно. — Люди трудятся в поте лица, борются за урожай—значит кормить их надо как положено, сытно и вкусно. Они приходят на кухню не только покушать, но и немного отдохнуть. В хорошей обстановке не стыдно и обслуживать рабочих, да и самой приятно трудиться.

Необходимо еще создать некоторые условия, когда приходится кормить людей прямо в поле. Надо бы иметь раздвижные столики, стулья, умывальник. А люди за такое внимание в долгу не останутся.

Р. БУРДАХИНА,  
селькор.

## ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА

## НАЛОЖЕНО ВЗЫСКАНИЕ

товор для проверки и принятия мер.

Как сообщает председатель райкома профсоюза К. Биншев, письмо проверено с выездом на место, и обсуждено на заседании месткома с участием руководителей второго отделения совхоза. Факты, указанные в нем, подтверждены. За грубость в обращении и нарушение трудовой дисциплины Ш. Байгалимову объявлен строгий выговор. В случае повторения подобных случаев он будет уволен с работы.

Редактор М. И. Жданов.

Правление райпо, партийная организация и райком профсоюза выражают глубокое соболезнование директору Подольского торгового предприятия Шамсутдинову Ш. Г. по поводу кончины его матери  
**ШАМСУТДИНОВОЙ ГИЛЬМИЗИЯН ХАЛИУЛЛОВНЫ.**

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.